

ОТ РЕДАКТОРА / EDITORIAL

Уважаемый читатель! Перед Вами очередной выпуск «Известий Иркутского государственного университета», серии «История». Редакция благодарна всем, кто высказал свои суждения по опубликованным ранее материалам. Мы обещаем и впредь при отборе материалов в журнал строго следовать принципу научности, свойственному классическому университету. Как и ранее, данный выпуск рассчитан на широкий круг читателей – это преподаватели, аспиранты и студенты российских и зарубежных вузов, академические работники, учителя истории и все интересующиеся историей России и Сибири как ее неразрывной составной части. Предыдущий номер журнала был посвящен проблеме изучения окраин России. Широкая география авторов и разнообразный спектр обсуждаемых вопросов позволяют заключить, что тема выпуска была сформулирована верно. Редакция планирует еще не раз обратиться к ней в будущем. Со времени выхода первого номера «Известий» серии «История» прошло немного времени, но события произошли знаковые. В истории Прибайкалья 2011 год ознаменовался целой серией замечательных юбилеев. Прежде всего, это 350-летний юбилей Иркутска, в рамках которого историками Иркутского государственного университета, других вузов и академических институтов Сибири, музеев совместно с депутатским корпусом и мэрией города была проведена представительная научная конференция. В 2011 г. научная общественность Сибири отметила 160-летие со времени основания ВСОРГО – Восточно-Сибирского отдела Русского императорского географического общества. Открытое в 1851 г. в Иркутске при активной поддержке генерал-губернатора Восточной Сибири Н. Н. Муравьева (впоследствии Амурского), ВСОРГО вскоре превратилось в центр интеллектуальной жизни огромного региона и сыграло выдающуюся роль в изучении Сибири и сопредельных территорий, например Дальнего Востока и Монголии, в организации северных научных экспедиций, российских и международных выставок.

Начавшийся 2012 год как бы продолжает эти юбилейные события. В сентябре этого года исполняется 75 лет Иркутской области! За годы своего существования область превратилась в настоящий опорный край российской державы на Востоке, стала своего рода форпостом России в Азии. Иркутская область внесла достойный вклад в победу советского народа над фашизмом. В области действовало 45 эвакогоспиталей, жителями области было собрано около 120 млн руб. личных средств, на которые были построены и переданы войскам три танковых колонны «Иркутский комсомолец», «Иркутский колхозник», «Черемховский рабочий», эскадрильи самолетов ««Учитель», «Советский артист», «Рыбак». За годы войны из Иркутской области на фронт ушло около 200 тыс. человек – примерно каждый шестой житель! При активном участии иркутян были сформированы отличившиеся в боях 46-я, 65-я, 93-я, 105-я, 114-я, 116-я, 321-я стрелковые дивизии. 125 воинов, родившихся или призванных из Иркутской области, были удостоены звания Героя Советского Союза, А. П. Белобородов и Н. В. Челноков удостоены этого звания дважды, 18 человек стали полными кавалерами Ордена солдатской Славы.

В 1992 г. область согласно Федеративному договору получила статус субъекта Федерации, с 2000 г. входит в Сибирский федеральный округ и является членом Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение». 16 апреля 2006 г. на референдуме был положительно решен вопрос об объединении Усть-Ордынского Бурятского автономного округа и Иркутской области в единый субъект Федерации. Численность населения области на сегодня составляет около 2,6 млн человек. Абсолютное большинство (68 %) населения проживает вдоль Транссибирской магистрали.

Иркутская область располагает разнообразными полезными ископаемыми: запасами железной руды и углеводородного сырья, угольными ресурсами, запасами марганцевых, титановых руд и редких металлов, золотом и др. Сегодня область имеет развитую промышленность, в том числе машиностроение, цветную металлургию и энергетику, дорожную инфраструктуру, мощный научный, образовательный и культурный потенциал. В юбилейный год Иркутская область входит с четкой действующей структурой органов власти и управления, с большими и реалистическими планами на будущее, твердой верой в стабильность и процветание России. Разумеется, все эти события отражены в публикуемых в настоящем номере «Известий» материалах.

*Д-р ист. наук, профессор
Л. М. Дамешек*

*Doctor of Historical Science, Professor
L. M. Dameshek*